



吉星文、赵家骧、章杰等中弹阵亡。其间国民党军进行反炮战，但无力压制解放军的强大攻势。从9月开始，解放军炮击的重点转向运补给的国民党军船，解放军海、空军也投入战斗，使得金门国民党军队补给运输线遭受沉重打击，一再中断。

9月7日，美军和国民党军联合舰队出现在金门岛附近，意图打破封锁。解放军奉命开火，只打蒋舰，不打美舰。结果美舰掉头就跑，根本不管蒋舰。所谓的美蒋共同防御协定，不过是废纸一张。

“8·23”炮战，解放军共击沉击伤蒋军各型舰艇23艘，击落击伤蒋机34架，毙伤蒋军中将以下官兵7000余人。炮击金门以后，美国和台湾在金门驻军是撤还是守的问题上矛盾公开化，而我军炮击金门是“打而不登，封而不死”，这是中共中央一面在军事上进一步展开针锋相对的斗争，一面从斗争中寻找美蒋之间的矛盾展开政治斗争而作出的决策。

10月6日，中国政府以国防部长彭德怀的名义，发表了毛泽东撰写的《告台湾同胞书》。宣布暂以七天为期，停止炮击，蒋军可以充分地自由地输送供应品，但以没有美国人护航为条件。此后解放军改为“单打双不打”，逢单日炮击，双日不炮击，一直延续到70年代末。

金门炮战是第二次国共内战的延续，也是国共双方陆海空军迄今最后一次大规模较量。

第四次：导弹试射穿越台湾地区上空

（1995年7月—1996年3月）

1995年，美国政府允许李登辉访美。李借机在美国公开进行分裂活动。在此前后，李又陆续抛出了所谓的“一中一台”等分裂言论。为了警告李登辉等“台独”分裂势力，也为了警示美国，中国政府采取了强硬的回应措施。1995年7月和1996年3月，中国政府宣布在台湾海峡附近进行大规模军事演习，其中包括导弹从台湾地区岛屿上空穿过。

1995年7月22日凌晨，解放军进行导弹试射，2枚导弹从基地发射击中预定目标。22日和25日夜間，二炮部队再次分别发射2枚导弹。8月中旬，解放军又在东海海域再次进行海空联合作战和海上封锁演习，展开舰对舰、空对空导弹发射，共发射20多枚战术导弹。11月下旬，南京军区陆海空部队在闽南沿海地区举行了三军联合作战演习。

1996年3月台湾地区领导人举行第一次所谓直选，为了阻止李登辉当选，也为了打击“台独”气焰，1996年3月8日夜，在大陆沿海某解放军二炮部队基地，隐蔽在各集结地的导弹发射部队发射了4枚导弹，越过台湾海峡，飞向锁定目标。4枚中的3枚射向高雄外海，并在距离高雄港西南30至150海里的水域落水爆炸；另一枚射到基隆外海29海里处。

3月12至25日，解放军又展开两次大规模军事演习。出动了导弹驱逐舰、护卫舰、扫雷舰、登陆舰艇，空军、陆军航空兵和海军舰炮、导弹火力联合演练大举登陆。

解放军的导弹演习，尤其是对台湾岛周围近距离水域发射导弹，使台湾岛内慌成一片。台湾军方成立“永固小组”，三军戒备。而台湾民众则银行排队取钱，将台币换成美元后纷纷外逃，股市也一泻千里。美国派遣2艘航母驶往台湾岛东部海域，加剧了台海危机。随着解放军在3月底结束军事演习，此次台海危机也宣告结束。

第五次：大规模联演威慑“两国论”

（1999年7月—9月）

1999年7月9日，李登辉在接受德国广播采访时突然提出“两国论”，再次激怒大陆。7月15日，《解放军报》发表评论员文章，“面对李登辉分裂祖国的罪恶图谋，全军指战员无比愤慨。中国政府一贯主张和平统一，但从未承诺放弃使用武力……”。

当年8月下旬，中国空军首次在高海拔地区进行地对空导弹实弹打靶试验；海军则在台湾岛以北海域举行反潜演习，由水下发射导弹攻击海上目标，意在加强潜艇攻击能力，提升雷达的扫描范围及精确度。9月初，解放军北京军区、济南军区、沈阳军区的特种部队和两栖侦察队，在山东中部山区首度集结演练。同月上旬，解放军南京、广州军区陆海空三军、第二炮兵和民兵预备役部队，在浙东、粤南沿海举行了大规模的诸兵种联合渡海登陆实兵演习。解放军的积极动作，俨若1995—1996年的台海危机。

就在台海局势紧张程度不断升级的时候，台湾发生了“九二一”大地震。出于人道主义考虑，也为了避免国际社会的不理解与误会，解放军在地震发生后停止了各项军事演习。📍